

让人头痛的“偏头痛”！

朱 叶

宜宾市第一人民医院门诊部 644000

【中图分类号】 R747.2

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)12-094-02

偏头痛在当今时代，几乎每一个年轻人都有这样的情况，偏头痛出现后，躺着难受，坐着难受，会严重影响到患者的生活和工作。为什么有些人会出现偏头痛的症状？令人头痛的偏头痛究竟是怎样一种情况？这一情况又该怎样治疗？让我们一起通过文章了解一下吧！

你知道什么是偏头痛吗？

偏头痛是临床最常见的原发性头痛类型，临床以发作性中重度、搏动样头痛为主要表现，头痛多为偏侧，一般持续三天左右，患者会出现恶心、呕吐等情况，光、声刺激或日常活动均可加重头痛，安静环境、休息可缓解头痛。大部分的偏头痛患者在初期都对这种情况不予重视，认为偏头痛可能是睡眠不好造成的，或者是其他情况导致的。久而久之先头痛情况越来越严重，成为了难治型的偏头痛，还会引发抑郁症等各种精神障碍疾病。偏头痛的病程是有一定时期的，从前期到后期逐渐发展，越早治疗能够取得越积极的效果。



1. 偏头痛在前驱期的症状

偏头痛在前驱期患者的主要症状就是疲劳，接着会出现情绪变化，这里情绪变化指的是患者容易出现低迷的感觉，或者是冲动易怒；然后肠胃方面也有一些症状，患者会发现吃饭不香，饮食习惯改变，或者时常出现恶心的症状。在这样的情况下，患者注意力难以集中，非常怕冷畏光畏声，频频的会打哈欠，这些症状在80%以上的成年偏头痛患者中很常见，主要出现在头痛发生前两三天左右。出现了这些情况，很多患者会忽视，因为他们认为可能是身体过于疲劳所导致的，不容易和偏头痛相联系。

2. 偏头痛在先兆期的症状

先兆期患者的症状会更加明显，主要是在视觉上出现了一些变化，但是还有一些患者也可能不出现相关的变化。在先兆期偏头痛的患者在视觉方面会发现自己的视线左侧或右侧会出现闪烁的光弧，这些光弧大多是锯齿状，但是也可能会是其他复杂的情况，在视野中会出现盲点，让人很难聚焦于

小物体，甚至有些患者会出现一些幻觉。此外还会出现幻听、听力下降等情况，患者会感觉出现思维混乱的情况，好像整个人的思维都不是特别的清楚，这个时期患者对于这些症状就要格外注意了，因为这些都是头痛发作前的症状。但是这些症状，并不是大部分患者都会出现的，只有大约1/4左右的患者会出现这些症状。

3. 偏头痛在头痛发作时的症状

偏头痛患者当头痛发作时，除了头痛之外，还会出现很多其他症状，头痛的发作也可能和先兆期同时出现，也可能出现在先兆期之后，头痛发作的时期是让患者感觉异常难受的阶段。不仅出现头痛，还可能出现整个身体的疼痛，头痛的程度也是每个患者都不相同的，有时是单侧疼痛，有时过度为双侧疼痛，这种疼痛大多出现在凌晨。有些患者会持续三天左右的头痛，有些患者会出现少于三天疼痛，同时在这一时期，患者任何身体部位的活动都会让头痛加重，除此之外畏声和畏光的现象会更加严重，患者会出现恶心或呕吐腹泻便秘鼻塞流鼻涕，甚至严重的焦虑，在这一时期，患者的思维极具混乱，感觉非常的痛苦。

4. 偏头痛在发作后期的症状

偏头痛患者在这一时期偏头痛的发作已经得到缓解，但是偏头痛并没有结束，还会出现一些其他的症状，有一部分患者会感觉整个人思维难以集中，理解力下降，好像变傻了，反应非常慢。这一时期有些患者情绪会异常低落，有些患者情绪会异常兴奋，同时身体会感觉非常的疲劳，这是偏头痛在发作后期的症状。

患者出现偏头痛的原因是什么？

1. 内分泌因素

偏头痛的发作和很多原因都有密切关系，但是偏头痛发作中经过调查发现，女性的发作比男性要高得多，这是和内分泌因素有密切关系。很多女性发病都在青春期，经期也容易发作，妊娠期或绝经以后会减少或停止发作，这些证明了偏头痛出现的原因和内分泌有密切关系。

2. 遗传因素

经过临床调查发现，很多出现偏头痛的患者都有家族遗传史。在这样的情况下，就会发现偏头痛还和遗传因素有密切关系。

3. 饮食因素

如果患者出现了偏头痛的情况，可能与饮食和精神都是有一定联系的，因为在临床中发现一些食物和药物都会引起偏头痛。例如腌制的食品、奶酪、巧克力、红酒和葡萄酒等都会引起偏头痛，还有一些避孕药，血管扩张剂也会在服用后出现偏头痛的症状。

偏头痛的治疗和注意事项知多少？

提到偏头痛，大部分患者首当其冲地认为，吃一些止痛药物缓解疼痛就可以了，但是药物的不良作用，会给身体和精

(下转第95页)

向心衰宣战 心衰的治疗方法有这些

王 永

泸州市纳溪区人民医院心内科 646300

【中图分类号】R541.6

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)12-095-01

心衰全称为心力衰竭，其主要指的是受心脏功能发生障碍，不能将静脉回血排除而导致其淤积，进而导致动脉血灌注不足，最终导致心脏循环障碍的情况。心衰大多不独立存在，一般为心脏病发展后期，发病的基础原因为心血管疾病，而后受感染、药物作用、情绪、运动或者是其他疾病等诱导而发病。心力衰竭根据其发病的急缓可以分为急性心力衰竭以及慢性心力衰竭两种，前者发病急，主要症状表现为急性肺淤血、肺水肿、心源性休克以及急性左心衰等，其对生命安全的威胁非常大，需要医务人员进行及时、有效的抢救处理；后者指的是持续性心衰情况，一般为心脏病终末阶段，包括有冠心病、扩张型心脏病以及瓣膜病等，主要症状表现为呼吸困难、乏力、发绀、胸腹水，部分患者可能出现静脉血栓形成、代偿性心脏扩大等情况。



急性心衰以及慢性心衰的发病诱因以及症状等表现存在差异，其治疗方式也不同。急性心力衰竭治疗时，首先需要给予患者吸氧处理，且同时应指导、协助患者调整体位，即保持坐位或者半卧位，同时使其双腿自然下垂，以减少下肢静脉血回流，而后可根据患者血压以及肺淤血情况合理选择药物治疗，包括有血管收缩药、正性肌力药等，如患者存在心源性休克或者是长期血压降低的情况，则应注意关注其血流动力学情况，并给予对症治疗，同时应注意矫正基础性疾病。慢性心力衰竭治疗时，首先应了解患者病因，观察其症状表现，合理予以患者药物治疗，定期监测患者身体以及药物反应情况。

心衰患者药物治疗涉及的种类较多，包括有肾素—血管紧张素—醛固酮系统抑制剂、钙增敏剂、 β 受体阻断剂、血管

加压素受体拮抗剂、脑啡肽酶抑制剂、利钠肽以及松弛素等。其中肾素—血管紧张素—醛固酮系统抑制剂主要作用为促进血管与心脏重构，其会一定程度上增强心肌受损程度，促进心功能恶化，改善血流动力学状态，延缓心衰，患者长期服用情况其心血管死亡风险会大大降低；钙增敏剂可以通过与肌钙蛋白结合来增强心肌收缩力，同时能促使ATP敏感型钾通道开放，抑制磷酸二酯酶，进而有效扩张血管，增加冠状动脉血供，还能一定程度上促进一氧化氮合成，起到降低血栓形成风险、改善局部血运的作用； β 受体阻断剂则能有效降低 β 受体的敏感性，抑制其与儿茶酚胺的结合，进而降低心脏耗氧量，同时还能改善血管阻力，调节心律与血压，进而改善心功能；血管加压素受体拮抗剂可影响机体中血管加压素功能，进而适当增强游离水排泄，进而增强血清钠浓度，改善患者低钠血症情况，一定程度上增强患者心功能；脑啡肽酶抑制剂主要发挥的为扩张血管、排钠利尿作用；利钠肽主要发挥的为维持心血管稳定、舒张血管、调节血浆中利钠肽水平的作用；松弛素则能改善肾血流量，降低肾脏血管对血管紧张素II的影响，同时能一定程度上减少机体系统血管的阻力，促进心输出量增加。

除此之外，还可以通过中医方法治疗慢性心衰，其具有治疗效果良好、不良反应少、安全性高等优点。中医相关研究中显示，慢性心衰发病主要受季节、情绪、饮食以及活动等影响，发病机制主要为本虚标实，前者为心气虚、心阳虚，后者为血瘀、水停，而一般情况下，慢性心衰初期主要为气阴两虚，中期主要为气虚血瘀痰阻，晚期主要包括有阳气虚脱、心肾阳虚以及血瘀痰凝等，所以治疗时应根据患者情况进行益气、活血以及利水等处理。中医治疗包括有内治、外治以及内外合治等方法。其中内治又包括有中药、中成药以及中药注射剂等三种，外治又包括有穴位贴敷治疗、针灸治疗以及中药足浴治疗等三种，内外合治较为常见为中医药+针灸治疗。

综上，进行心力衰竭患者治疗时，医务人员应辨别患者属于急性还是慢性情况，而后结合患者症状表现、身体以及心理的接收情况合理选择治疗方法，以保证心力衰竭治疗效果，促进患者康复。

让患者多喝一些量子水，久而久之可以保证身体内部血管的疏通，从而解决由高血脂，高血压和心脏病等血管类疾病所引发的偏头痛。

除此之外，偏头痛的治疗也有很多注意事项，在治疗期间患者要调节作息，养成规律作息，不要熬夜，这些都是出现偏头痛的诱因。患者在日常生活中要学会调节情绪，情绪波动较大会引发偏头痛，最后要做好饮食调节，多吃一些清淡可口，容易消化的食物。对于可能引起偏头痛的食物，患者要尽量避免服用，对于偏头痛主要的药物缓解就是服用止痛药物，患者在服用药物时一定要坚持适度原则，过度的服用反而会让患者出现其他的不适症状。

(上接第94页)

神都带来危害。

除了药物治疗外，偏头痛在治疗时还可以借鉴生活中的相关注意事项，首先患者们要在生活中注意多休息，有一少部分偏头痛患者在偏头痛发作时，呆在安静室内休息一会儿，这种头痛症状就能缓解，因为失眠引发的偏头痛，解决了失眠问题，偏头痛也自然迎刃而解。局部冷敷也能够缓解偏头痛，偏头痛发作时，用毛巾包好冰块放在颈部和头部，帮助头部血管收缩，也能缓解偏头痛的症状。还有多喝量子水，头痛是很多病症的外在表现，如果单纯的服用止疼药物或者是给予环境调控，让患者保持休息是无法达到缓解头痛的目的，